

111學年度教師社群成果報告



中國絲綢之路經濟帶對沿線國家的衝擊:歐亞俄各國的觀察

◆ 成立宗旨、目標及成員：

「一帶一路」是目前中國對外最大型的外交、經濟的區域經濟合作戰略，讓過去中國絲綢之路經濟帶重新被世界所重視。本社群以「一帶一路」研究中心陳建甫主任作為主領教師，並邀請多個在不同領域的老師，包括兩岸關係研究中心張五岳主任、歐洲聯盟研究中心陳麗娟主任、日本政經研究所蔡錫勳所長，與鄭欽模老師、崔琳老師、李志強老師、張福昌老師、李文基老師、陳杏枝老師、陳逸青老師，深入探討「一帶一路」對世界各國所帶來的衝擊與影響。

◆ 社群推動歷程及成效：

本社群過去半年積極推動跨領域的多角度分析「一帶一路」的進程。近年隨著印度經濟的掘起，造成東南亞地區的相關議題重新被受關注，有見及此本社群以印度太平洋作為本學期的主題。

本社群共進行4次的專題講座。上學期由陳建甫老師主講「中美爭霸下的一帶一路」及陳麗娟老師分享「歐盟對中國一帶一路的觀察」，下學期則由蔡錫勳老師主講「日本印太戰略」，以日本戰國時期名將武田信玄曾以「風林火山」作為中心，分析日本在印太所採取的具有日本歷史特色的戰略。並就Indo-Pacific Economic Framework所隱含的日本色彩與IPEF的未來發展進行預測；及張福昌老師所主講的「歐盟國家的印太戰略」，歐盟在印太地區主要是以與東南亞國家國協合作，增加與印太國家的貿易量，降低對中國的依賴。除了貿易以外，在海上航行自由上積極與越南合作。在最有爭議的軍演方面，近年德國參與「漆黑軍演」受到各界的關注。並就期已脫歐的英國與日本礙定簽署RAA條約的消息進行未來的預測，多數老師應為RAA條款的爭議條約會成功的機會不大。

透過與不同領域的學者進行議題的探討，發掘以不同角度多方面分析有關「中國」的議題，在這個全球化的時代，中國的相關議題不再是周邊國家的專利，而是與世界相關的事。



◆ 未來規劃與展望：

本社群希望透過與擅長不同領域的專家，進行深入的集點訪談，就最新的世界性的重大事件，進行全面的多角度透析，了解各國的政治行為模式，分析政策背後的意涵，達致預測最符合世界走勢的結論，讓兩岸議題不再局限於地域，局限於少數的學者，而是面向世界，讓不同的人更為了解中國議題，讓人人都可以成為中國議題的專家，為兩岸政治議題帶來新的學術衝擊。